



中国创新地报 20 强
中国报业融合发展创新单位
中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

社会主义民主法治更加健全 ——党的十八届三中全会以来政治体制改革成就综述

□新华社记者罗沙 范思翔 齐琪

制度稳则国家稳，制度强则国家强。

党的十八届三中全会以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，政治体制改革稳步推进，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥。

深入贯彻落实习近平总书记关于全过程人民民主重要论述，不断发展全过程人民民主，展现中国民主新气象；以习近平法治思想为指导，开创全面依法治国新局面……社会主义民主法治建设不断取得新进展、新成效，为强国建设、民族复兴伟业提供坚强的政治保障。

人民代表大会制度更加成熟定型

“这是一个了不起的制度。”今年 4 月底的一天，36 个国家的驻华使节和外交官来到北京市朝阳区南磨房乡立法联络站，了解中国全国人大常委会立法工委基层立法联系点工作后，发出由衷感慨。

人民代表大会制度是我国根本政治制度，是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略全局出发，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求。

2014 年 9 月，习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立 60 周年大会上指出，在新的奋斗征程上，必须充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用，继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。

2021 年 10 月，中央人大工作会议在京召开，这在党的历史上、人民代表大会制度历史上都是第一次。

习近平总书记出席会议上发表重要讲话，明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作，深刻回答新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题。

在习近平总书记指引下，人大工作开拓创新，人民代表大会制度不断发展完善，更加成熟定型——

把党的领导贯穿人大工作全过

程、各方面，保证党的路线方针政策和决策部署在国家工作中得到全面贯彻和有效执行；

精简全国人大常委会会议时间、程序和内容；

代表选举更加风清气正，十四届全国人大代表中一线工人、农民代表占比达到 16.69%；

……

治国凭圭臬，安邦靠准绳。从与时俱进修改宪法到设立国家宪法日，从实行宪法宣誓制度到加强合宪性审查和备案审查工作，新时代宪法实施提升到新的高度，国家法治统一得到更好维护。

修改立法法，赋予所有设区的市地方立法权；更好发挥人大在立法工作中的主导作用，改进法律草案起草机制；拓宽公民有序参与立法的途径，全国人大常委会立法工委设立 45 个基层立法联系点……立法体制机制不断完善，以良法促发展、保障善治。

人大监督，是具有法定权威、代表人民的监督。近年来，全国人大常委会不断完善监督机制，丰富和探索监督形式，寓支持于监督之中，推动党中央重大决策部署贯彻落实。

首次听取审议国有资产管理情况综合报告，首次听取审议金融工作情况报告，首次听取审议国家监委有关专项工作报告……聚焦“国之大者”、动真碰硬，健全对“一府一委两院”监督制度，完善预算审查监督机制，改进执法检查的组织方式和工作机制，实现监督全覆盖。

人大代表，一头连着党和政府，一头连着亿万群众。习近平总书记在党的二十大报告中指出，加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。

近年来，全国人大常委会不断加强和改进代表工作，以制度之力加强常委会同代表、代表同人民群众的联系。（下转第五版）

中共中央政治局召开会议 讨论拟提请二十届三中全会审议的文件 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京 6 月 27 日电 中共中央政治局 6 月 27 日召开会议，研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定，中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议于 7 月 15 日至 18 日在北京召开。

中共中央政治局听取了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告，决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届三中全会审议。

会议指出，这次征求意见充分发扬党内民主、集思广益，各地区各部门各方面对决定稿给予充分肯定，认为决定稿深入分析了推进中国式现代化面临的新情况新问题，科学谋划了围绕中国

现代化进一步全面深化改革的总体部署，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件，充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

会议强调，进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。到二〇三五年，全面建成高水平社会主义市场经济体制，中国特色社会主义制度更加完善，基本实现国家治理体系和治理能力现代化，基本实现社会主义现代化，为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。

会议指出，进一步全面深化改革要

总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，贯彻以下原则：坚持党的全面领导，坚定维护党中央权威和集中统一领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把党的领导贯穿改革各方面全过程，确保改革始终沿着正确政治方向前进；坚持以人民为中心，尊重人民主体地位和首创精神，坚持人民有所呼、改革有所应，做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享；坚持守正创新，坚持中国特色社会主义不动摇，紧跟时代步伐，顺应实践发展，突出问题导向，在新的起点上推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新和其他各方面创新；坚持以制度建设为主线，加强顶层设计和总体规划，破立并举、先立后破，筑牢根本制度，完善基本制

度，创新重要制度；坚持全面依法治国，在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化，做到改革和法治相统一，重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度；坚持系统观念，处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系，增强改革系统性、整体性、协同性。

会议强调，党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。必须坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神管党治党，以钉钉子精神抓好改革落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国

式现代化的强大力量。

会议还研究了其他事项。

2024 年全区食品药品安全工作会议强调

严厉打击食品药品安全违法犯罪行为 守稳守牢食品药品安全底线

李楚在桂林分会场参会

本报讯（记者李云海）6 月 26 日，2024 年全区食品药品安全工作会议召开。会议强调，要严格落实“四个最严”重要要求，持之以恒抓好食品药品安全工作，强化从农田到餐桌、从实验室到医院的全链条全过程监管，严厉打击食品药品安全违法犯罪行为，守稳守牢食品药品安全底线。

会议以电视电话会议形式召开，各设区市、县（市、区）设分会场。市领导李楚、蒋春华，市政府秘书长李一飞在桂林分会场参加会议。

会议指出，全区各地各有关部门要深入学习贯彻以人民为中心的发展思想

和习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，以“时时放心不下”的责任感和“监管跑在风险前面”的紧迫感，严格落实“四个最严”重要要求，持之以恒抓好食品药品安全工作，强化从农田到餐桌、从实验室到医院的全链条全过程监管，严厉打击食品药品安全违法犯罪行为，守稳守牢食品药品安全底线。要强化食品药品联动治理，加强基层监管能力建设，全面提升食品药品安全治理体系和治理能力现代化水平。要把住质量安全关，加强食品药品安全标准体系建设，推动嗦粉经济和蔗糖、茶饮、中医药壮瑶医药等特色产业高质量发展，不断增进民生福祉。

会议指出，要切实解决群众关心的突出问题，集中整治兽药残留超标、重金属污染、掺假造假、非法添加、饮食卫生等，全力保障集中用餐单位食品安全，加强直播带货、生鲜电商、药品网络销售、跨境电商等新业态新模式食品药品安全监管。要着力加强全过程严格监管，从源头上遏制污染农产品流入市场、流向餐桌，严格规范中药材种植，盯紧零售生产经营环节，推进线上线下餐饮同标同质，严把食品餐饮和药品使用质量安全。要督促企业落实主体责任，健全落实食品药品安全管理制度，用好信用

惩戒制度，严厉打击违法犯罪行为。要加强监管能力建设，强化抽检监测，健全监管机制，提升基层监管执法能力，推进智慧监管。要推动食品医药产业高质量发展，聚焦特色优势产业提升质量标准，扩大品牌影响，大力发展特色食品和医药产业。要压紧压实责任，强化督导考核，发挥社会监督作用，全面落实“四个最严”重要要求，全力守护人民群众“舌尖上的安全”。

会上，自治区市场监管局、药监局分别汇报全区食品、药品安全有关情况。自治区教育厅、工信厅、公安厅、农业农村厅、卫健委分别作工作发言。

桂林市直机关举行庆祝 中国共产党成立 103 周年活动

本报讯（记者张婷婷）6 月 27 日，桂林市直机关庆祝中国共产党成立 103 周年活动在市党群服务中心举行，通过颁发“光荣在党 50 年”纪念章、重温入党誓词等形式，弘扬伟大建党精神，重温党的初心使命，歌颂党的丰功伟绩，传承党的优良作风，凝心聚力共建桂林世界级旅游城市。

市委常委、组织部部长，市委直属机关工委书记钟勇军参加活动并讲话。

本次活动以“凝心聚力向党 党群携手迎‘七一’”为主题，现场为老党员代表颁发“光荣在党 50 年”纪念章，成立市直机关“亲清助企服务团”并启动亲清助企服务活动，开展“纪念

湘江战役 90 周年 百名党史宣讲员进机关”主题宣讲并为宣讲员代表颁发聘书，为 103 名困难党员、老党员送上“微心愿”祝福。

钟勇军指出，市直机关各级党组织要深入学习贯彻习近平总书记“7·9”重要讲话精神，习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和桂林的重要指示，紧紧围绕打造桂林世界级旅游城市的使命任务，持续增强党组织政治功能和组织功能，持续发挥机关党建示范引领作用，持续深化模范机关和清廉机关建设，以高质量党建引领服务经济社会高质量发展，用实际行动奋力谱写中国式现代化桂林篇章。

桂林铸牢中华民族共同体意识研究会第一次工作会议召开

本报讯（记者周文俊 通讯员李德隆）6 月 26 日下午，桂林铸牢中华民族共同体意识研究会第一次工作会议召开，研究并原则通过相关工作方案，部署全市铸牢中华民族共同体意识相关工作。

市委常委、统战部部长，桂林铸牢中华民族共同体意识研究会会长蒋

育亮出席会议并讲话。市人大常委会副主任、研究会副会长李滨，市政协副主席、研究会副会长谢永功出席会议。

据介绍，为贯彻落实自治区建设铸牢中华民族共同体意识示范区行动方案，加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区，全力打造全国民族团结进步典

范城市，市委决定成立桂林铸牢中华民族共同体意识研究工作领导小组，并下设桂林铸牢中华民族共同体意识研究会负责日常工作。

会议强调，要充分发挥研究会作用，组织理事成员开展理论研究，争取多出成果；要广泛宣传，增强建设铸牢中华民族共同体意识示范市的社

会知晓度、参与度；要着力整合各方力量，发挥桂林文化旅游名城、高校聚集等资源优势，推动铸牢中华民族共同体意识研究工作有新成果、新突破；要以社区、村屯为重点，抓好铸牢中华民族共同体意识示范区建设；要加强监督、强化保障，确保各项任务落到实处。

将军桥社区、龙船坪社区携爱心企业义务检修泡水电动车近百台，居民纷纷点赞——

“爱心检修送到了我们心坎上！”

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员曾宁）洪水过后，如何处理泡水的汽车、电动自行车，成为不少居民的“心头之急”。6 月 24 日、25 日，象山区将军桥社区、龙船坪社区联合爱心企业桂林爱玛电动车公司人员，为居民提供义务检修、清洗泡水电动自行车服务，共检修、清洗电动自行车近百台。

洪水退去后，两社区党委发挥基层党组织作用，助力灾后重建，及时为居民解燃眉之急，开展了一系列主题志愿服务活动。

在将军桥社区的活动现场，居民们在社区工作人员和爱心企业志愿者的组织下，有序地将电动自行车排成一排。志愿者用高压水枪仔细冲洗车辆表面的泥沙和灰尘污垢，再用抹布擦干，让车子恢复原样。居民们纷纷点赞说：“爱

心检修送到了我们心坎上！”

在龙船坪社区活动现场，市民周先生把自己的电动自行车推了过来：“您好！能帮忙检查一下电池和线路吗？涨水期间被水淹了。”爱心企业志愿者接过车子，细心地检查起来。“希望能够用一技之长为居民做点实事。”一位志愿者说。

将军桥社区负责人表示，从 6 月 19 日开始，社区党委整合社区工作者、党员志愿者及辖区单位、物业公司等各种社会力量，彻夜不眠战斗在抗洪抢险和灾后重建一线，及时清运了社区内的垃圾，恢复了良好生活环境，得到群众的点赞肯定。

在龙船坪社区，爱心企业志愿者正在为居民义务检修电动自行车。

记者苏展 摄



广西高考志愿填报工作 已经开始

提醒：考生应全面了解招生录取政策认真填报志愿

□本报记者 陈娟

今年是广西高考综合改革落地之年，志愿填报方式有较大改变，普通高校也将按照新的考试招生模式录取新生。目前，考生已查询到了自己的高考成绩，志愿填报工作也已开始。我市招生考试部门建议考生，全面了解广西录取批次设置、志愿填报、投档规则、录取规则和有关高校招生章程后，结合本人志向和德、智、体等方面情况，认真填报志愿。

2024 年招生计划如何呈现？

根据《广西 2024 年普通高校招生考试和录取工作办法》，新高考的招生计划分为普通类、艺术类、体育类，其中普通类招生计划按照首选科目物理、历史两个类别分别呈现；使用校考成绩录取的艺术类专业招生计划不分首选科目统一呈现，其他艺术类和体育类专业按照首选科目要求分别呈现。呈现方式为院校专业组，各高校可设置一个或多个院校专业组，每个院校专业组内可包含一个或多个专业（类）。同一院校专业组内各专业选择性考试科目要求必须相同，选择性考试科目要求不同的专业须分别设置院校专业组。高校在安排专业组时，原则上同一专业组内各专业性别、身体条件、外语语种等要求应当相

广西高考志愿填报工作 已经开始

提醒：考生应全面了解招生录取政策认真填报志愿

同。考生的选择性考试科目须符合报考院校专业组的选择性考试科目要求，方可填报相关志愿。

例：A 大学的通信工程、网络工程等若干专业选择性考试科目要求为首选科目物理、再选科目不限；该大学的临床医学、预防医学等若干专业选择性考试科目要求为首选科目物理、再选科目化学。在招生计划呈现时，该大学分为两个院校专业组，“A 大学专业组 1”和“A 大学专业组 2”，其中“A 大学专业组 1”包含通信工程、网络工程等若干专业科目要求相同的，“A 大学专业组 2”包含临床医学、预防医学等若干专业科目要求相同的。

各高校 2024 年招生专业选考科目要求可通过“广西招生考试院”网站进行查询。2024 年在广西实际招生的高校、专业、选考科目要求，以及高校不区分首选科目的专业是否在广西分别安排物理类和历史类招生计划，以高校当年在广西公布的招生计划为准。

新高考的录取分哪几个批次？

考生报考科类分为普通类、体育类、艺术类，其中体育类、艺术类可兼报普通类。录取工作分批次依次进行，录取批次共设本科提前批、特殊类型批、本科普通批、高职高专提前批、高职高专普通批等 5 个批次。（下转第二版）